

# “稀土大国”马拉维副总统坠机身亡

军机残骸已找到，机上10人全部遇难



扫码看视频

马拉维总统查克维拉6月11日说，马副总统索洛斯·奇利马与另外9人搭乘的军用飞机残骸已被发现，机上人员全部遇难。奇利马等人原计划参加一名前司法部长的葬礼。

## 坠机 天气恶劣，空管部门要求其折返

马拉维总统和内阁办公室6月10日发表声明说，奇利马当天上午搭乘的国防军飞机失联，机上搭载奇利马等10人。该军用飞机从马拉维首都利隆圭起飞，由于能见度低没有降落在原定目的地姆祖祖机场，空管部门告知飞机折返利隆圭。查克维拉说，空管部门与飞机失去联系，飞机从雷达上消失。

当天，查克维拉下令相关部门立即展开搜救，并请国际社会协助搜救工作。

姆祖祖是马拉维第三大城市，所在地区有大片松树林。查克维拉说，电信信号追踪到飞机最后位于姆祖祖附近一处半径10公里的林区。美国、英国和挪威等已向马拉维提供搜救协助。

马拉维前总统巴基利·穆卢齐的前妻齐姆比里也是失联飞机的乘客之一。机上一行人当天原本计划参加马拉维前司法部长卡桑巴拉的葬礼。

## 人物 两度担任副总统，受年轻人支持

奇利马现年51岁，他先后获马拉维大学经济学与计算机科学学士学位，马拉维大学经济学硕士学位，英国博尔顿大学哲学博士学位，曾在多家私营企业从事管理工作。2014年，他作为阿瑟·彼得·穆塔里卡的竞选搭档参加总统选举并当选副总统；2018年11月，被穆塔里卡调整出内阁，随后发起“奇利马运动”。“奇利马运动”后改名为联合变革运动并注册为政党，奇利马任党主席；2019年，作为联合变革运动候选人参加总统竞选，以20.24%的得票率位列第三。2020年6月，作为查克维拉的竞选搭档参加总统选举，再次当选副总统。

法新社称，奇利马在马拉维广受爱戴，尤其受年轻人支持。不过，2022年11月25日，奇利马因涉嫌腐败被捕。马拉维反腐败局(ACB)在一份声明中表示，在2021年3月至2021年10月期间，奇利马从一名英国商人处收取了28万美元和其他未具名的物品。奇利马面临三项公职人员腐败行为罪指控、两项在合同方面利用影响力收受好处的指控，以及一项未能向相关部门完整报告所获不正当利益的指控。

马拉维总统查克维拉事后发表了电视讲话，他表示，这一突发事件令人心碎，所有人都感到震惊和担忧。目前，查克维拉已取消原定前往加勒比岛国巴哈马的访问。



这是6月9日马拉维副总统奇利马(左)乘飞机抵达利隆圭后走下飞机的资料照片。新华社 图

## 资料

### “稀土大国”严重依赖国际援助

马拉维地处非洲东南部，是典型的内陆国家，与莫桑比克、赞比亚、坦桑尼亚为邻。马拉维是世界最不发达国家之一，严重依赖国际援助。经济以农业为主，主要经济作物包括：烟草、咖啡、茶叶、棉花、甘蔗。其中烟草是其最重要的经济作物，烟草相关行业吸收了全国70%的劳动力就业，同时烟草也是马拉维第一大外汇来源，占全国外汇收入的60%，主要销往欧洲。今年受热带风暴和气旋的影响，马拉维40%的人口陷入饥饿状态。由于玉米库存不足，马拉维被迫进口大宗商品，导致粮食价格升至惊人水平，玉米价格在短短一年内几乎翻了一番。

值得一提的是，马拉维拥有较丰富的自然资源，土地比较肥沃，水资源丰富，森林面积占国土面积的35%。同时还拥有稀土、钛矿砂、铝矾土、铀矿砂、金刚砂、黄铁矿、石灰石、煤、石墨以及宝石、黄金和钻石等多种矿藏。马拉维现已发现的矿产品有20多种，其中钛矿砂、铝矾土和铀矿砂的储量最为丰富，分别为15亿吨、2.8亿吨和240万吨。由于马拉维道路、电力等基础设施欠发达，大多数矿产尚未得到开发，仅有少量铀矿、煤矿实现商业开采。马拉维还是一个稀土大国。目前，该国稀土探明储量逾3000万吨，居非洲国家之首。根据美国地质调查局2023年发布的数据显示，印尼拥有1200万吨的稀土储量，越南有2200万吨。而全球稀土生产大国——中国也只有4400万吨储量。

■综合新华社



失事飞机型号为多尼尔228短距起降多用途运输机，由德国多尼尔公司生产，该型飞机1982年投入使用，目前马拉维军队共有两架多尼尔228服役。(资料图片)

## 环球视野

### 胡塞武装称破获支持美以的间谍网络

也门胡塞武装6月10日称破获了一个支持美国和以色列的间谍网络，并逮捕该网络多名成员。胡塞武装情报负责人阿卜杜勒·哈基姆·哈伊瓦尼10日发表电视声明说，这个间谍网络“几十年来一直在官方和非官方机构为敌人进行间谍和破坏活动”。据称，这个间谍网络的很多成员曾为美国驻也门大使馆工作。2015年美国大使馆关闭后，这些成员则在“国际和联合国组织的掩护下实施破坏计划”。美国、以色列和联合国方面均尚未对此作出评论。联合国方面上周曾证实，有11名工作人员遭胡塞武装逮捕。

■剪辑 匡萍

### 以军公布解救4名被扣押人员视频

6月11日，据央视报道，以色列国防军当地时间9日公布了8日在加沙地带中部一难民营实施特种作战行动，解救4名被扣押人员时的视频。以色列军方发言人发表声明称，以军基于“精确的情报”策划了此次行动。加沙地带卫生部门说，以色列当时密集的空袭和炮击已造成至少274人死亡、698人受伤。据目击者介绍，以色列以200多名巴勒斯坦人的生命为代价，来解救4名被扣押人员，当时的可怕场景是他从未见过的。

■剪辑 熊佩凤